



「潘寶霞女士講座」為中文系第一個講座，圖為2016年12月12日成立儀式。

## ●臺大中國文學系設立「潘寶霞女士講座」

中央研究院院士、哈佛大學丘成桐教授為感念中學期，香港培正中學國文教師潘寶霞女士（中文系民國45學年度畢業）教誨之恩，特捐贈臺大永續基金10萬美元，每年提撥專戶收益4%為延聘講座之用。丘院士指示該基金用於中文系成立「潘寶霞女士講座」，乃中文系首次設立講座，以促進中國文學之研究，意義非凡。

中文系於2016年12月12日下午假系會議室舉行講座成立儀式，潘寶霞老師及其家人特地由加拿大來臺，並邀請丘院士、陳弱水院長、潘老師昔日同窗好友周富美教授、李先鋒女士、鮑平女士（中文系系友）、丘院士培正中學同學陳德華會長蒞臨，中文系師生數十人觀禮。陳會長並當場慨捐美金2萬元挹注基金。丘院士與潘老師的致詞真情流露，師生情誼令人感動，二位對教育之理念與期許更令人佩服。茲摘錄丘成桐院士和潘寶霞女士之致詞如下：



潘寶霞女士奉獻教育，造就英才，其旁為學生丘成桐院士（中），培正中學同學會會長陳德華先生（左1）。

丘成桐院士：

首先謝謝潘老師遠道趕來，也謝謝我的培正中學同學陳德華先生。今天很高興臺大中文系願意成立講座，我的捐獻為了尊敬潘老師，只是小事。我今年67歲了，1966年中學畢業，中學畢業至今已50年。我這一生只怕兩人，一位是我的父親，他很嚴厲，另一位就是潘老師。可是我都很感念這兩人，我父親主要教我哲學、歷史、中國文學，從小教導，所以我對他有很深遠的懷念。10年前我在香港中文大學捐助了一個類似的講座。我覺得中國的文學和歷史都很重要，有文化修養對於做學問是很重要的。我回到培正中學時發現當時的老師大部分都已去世，很可惜，我想完成自己的心願。潘老師是我當年最怕，但也是最崇敬的。我在開始念中學時是多言多動，潘老師擔任班主任看管學生很嚴厲，後來我發現自己要改進。我父親當年是大學教授，薪水並不高，潘老師對我很好，我自己下決心要用功念書。潘老師當時教我的宋詞我現在還有印象，我現在偶爾還會看文學作品，對我的心情有正面的幫助。我成立這個講座也是希望中國文學能傳承研究下去，臺大中文系培育很多人才，我有考慮要捐獻到培正中學或臺大，後來還是覺得大學比較好，大學才能延續中國的傳統，我很高興臺大願意做這件事，也很高興潘老師和我的老同學陳德華願意幫忙。謝謝大家。



當日有潘女士昔日同窗好友多人來觀禮，圖為潘寶霞女士全家福、丘成桐院士（右前2）、李隆獻主任、陳弱水院長、陳德華先生（左後1）、周富美先生（左3）、李先鋒女士（左2）、鮑平女士（左1）。

潘寶霞女士：

各位好，這個講座成立很不敢當，我只是做了我教育工作份內的事情，但我難卻丘院士的盛情。1957年從臺大中文系畢業，後來進培正中學教書。培正的學生都是很有潛力的，培正是一間由教會創辦的私立中文中學，以中文為主，直到1992年退休才離開學校，我教過丘院士國文和當過他的班主任，我總是要擺出很有威嚴的樣子，以免被學生欺負，但我後來改變很多，學生之前還叫我木乃伊，因為一動也一不動。丘院士是個活潑好動的學生，很開朗，他是很敏銳的人，其實我只教過他一年，他的家庭教育很好，培正中學很注重學生的學科成績。從週記得知丘院士住家離學校很遠，到學校的路程大約要一個多小時，很辛苦。有一次丘院士沒打領帶，他反省自己說一定會改不會再犯，他也真的做到。這一年的教學中，不只國文，還有數學等科目也表現得很好，他這樣的求學精神是值得大家仿效的。我跟丘院士其實沒有見過很多面，他回培正中學演講時，還特地請學校安排我和其他老師會晤，我和老師們都很感動。香港電台辦傑出華人系列，電視台還打電話給我問他的求學情形。後來李主任打電話給我的時候我很驚訝，不敢當，後來還是丘院士開導講座背後的重重大意義，才勉強答應。獎座的成立我也是沾光不少，對於年輕一輩和教育工作者，都很有幫助，給年輕人一個典範，給教師一個鼓勵。還有一點，講座選在中文系具有弘揚國學和中國文化的意義。謝謝大家。

## ●本校管理學院國際暑期課程專班招生中

本校管理學院國際暑期課程（NTU CoM Innovation, Entrepreneurship & Sustainability Summer Program）乃特別為大學部的國際學生所設計，皆由臺大管理學院教授以英語授課，提供專業管理課程，學習以創新的思維探索企業價值、制訂經營策略、開發技術創新平台。2017年報名申請資訊如下，歡迎申請：



## 【申請時間 / Application Period】

國際學生：Feb. 20th, 2017 to Apr. 30th, 2017

## 【諮詢資訊 / Contact】

連絡人：Thera Tu杜懷萱

Email：theratu@ntu.edu.tw

電話：+886-2-3366-1032

官網：[www.management.ntu.edu.tw/ia/short\\_term/Summer\\_Program/Summeroverview](http://www.management.ntu.edu.tw/ia/short_term/Summer_Program/Summeroverview)

## 【課程特色 / Overview】

本課程提供豐富的教學資源與臺灣文化體驗，不僅讓學子們提升其學術涵養，同時也陶冶其文化素養，與來自世界各地的學生們進行交流，並於課程期間安排多樣化的企業參訪與文化參訪，遊覽臺灣著名景點，讓同學於暑假期間領略臺灣生氣蓬勃的在地風情，並一窺臺灣傳統與現代交錯呈現出的文化風尚。

本院一直以來秉持著提升臺灣大學國際化為使命，讓我們有動力繼續規劃更精緻、充實與多元化的課程提供給世界各地的學子們，更希望提供予您的子弟一條嶄新的學業之路，讓您的子弟能夠踏上乘載您青春回憶的椰林大道上，在不同的時空，經歷同樣的臺大風貌，誠摯的歡迎您的子弟與我們共同度過一個充實愉快的暑假。☺

